

「一條龍」直升制將成絕響

【大公報訊】記者劉家莉報道：教育局昨公布微調「一條龍」辦學模式的具體安排，包括准許「一條龍」學校要求成績欠佳的小六學生留級，而非「強迫」連繫中學必須收取所有小六畢業生，以解決缺乏學習動力學生的問題，首批受影響學生在2022年升中時可能被淘汰出一條龍學校。為提高清貧學生承擔學費的能力及增加入讀私立直屬小學的機會，私小如欲保持與其直屬中學現有的連繫，須於2016/17學年起設立學費減免計劃。

配合教育改革而設的「一條龍」辦學模式，至今推行逾10年，期間先後有五組「一條龍」學校脫龍，全港目前僅餘廿一組「一條龍」學校，包括油尖旺嘉諾撒聖瑪利學校及嘉諾撒聖瑪利書院。教育局於2010年底委託外間機構進行顧問研究，建議微調「一條龍」辦學模式及直屬或聯繫學校制度，去年並作為期兩個月的諮詢。

現行政策下，「一條龍」中學必須錄取其連繫小學所有選擇直升連繫中學的小六畢業生，即使學生無心向學、成績欠佳或操行欠佳。坊間形容為一條龍直升制。

保留30%學額自行分配

教育局昨日發出通告稱，「一條龍」小學可將留班機制擴展至涵蓋小六學生，即中學部可拒收部分未如理想的小六生，首批受影響是16至17學年入學的小一新生，他們在2022年升中時可能被淘汰出「一條龍」學校。為增加「一條龍」中學收取外校生的自主權和彈性，當局亦建議准許「一條龍」中學，在收取其連繫小六生及扣除留級學額後，可如普通資助學校一樣，保留最多30%中一學額作自行分配用途。

另外，直屬和聯繫中小學可繼續保持現有安排，無須於2015年5月31日或之前只能從結為「一條龍」或終止直屬和聯繫關係作出選擇，由2015/2017年度的中學學位分配辦法開始，維持現有連繫的直屬/聯繫中學須在中學學位分配辦法下的統一派位階段，將餘下學額的85%留給直屬小學小六生升讀。

警推守望計劃 95%人無重犯

【大公報訊】實習記者柳嘉玲報道：針對10至17歲被捕青少年及其家人的「守望計劃」（Project R），旨在青少年被捕後提供即時轉介的輔導和家庭支援服務，計劃實施兩年半以來，九成半參與的青少年三個月內沒有重犯。

該計劃由警務處新界南總區與香港青年協會合辦，由二零一二年六月開始至今年一月，新界南總區向青協轉介了540名青少年，成功聯絡並由社工介入輔導的共有281位，當中百分之八十九青少年與家人關係有正面改變。青協青年違法防治中心督導主任陳文浩指，過往參與計劃的年輕人有一半以上未曾有任何輔導服務。由於服務在青少年被捕後即時介入，即在調查期間、未上庭時進行，因此計劃可彌補目前的服務空隙。

「凱瑟克基金」由本月起提供一共三百二十多萬的撥款資助，為期三年，全面在新界南總區推展計劃。個案原本由青協現有社工兼任和資源分配處理，得到資助後可聘請獨立社工跟進。陳文浩表示，預計未來三年可為每年至少三百六十個案提供服務，包括犯罪年輕人、家長和受害者，期望成功率達百分之七十五或以上。

此外，暑假期間，警方會在較高危的地方加強巡邏，防止童黨集結以及遏止不法分子誘使青少年犯罪。

饒宗頤國學院擬活化景賢里

【大公報訊】實習記者譚之穎報道：缺乏國學修養，令時下大學生詞不達意以至鬧出笑話。為此，浸會大學一年多前成立饒宗頤國學院，計劃出版國學文化書籍，舉辦有關講座和國學課程，成為大眾接觸國學文化的平台。該院更申請在景賢里設立全港第一個研究古建築的機構。

詩、書、禮、樂等六藝曾是中國古代考試的考核內容，着重培養人的修養。但隨時代變遷，國學文化已不受年輕人重視。浸大饒宗頤國學院署理院長陳致表示，「國學研究是少數人的問題，修養是大部分人的問題」。他注意到，現今年輕人修養不足，欠缺待人接物的傳統文化。「會有學生電郵邀約我，卻錯用詞彙來會話，結果鬧出笑話，反映現今學生語文及文化水平並不足夠。」

陳致表示，現時中學通識課和大學教育並不重視國學文化，所以國學院在本港有着推動國學文化作用。國學院將舉辦不同類型的講座，也會出版國學進階叢書，讓不同年齡的人士對國學有基本的認識。國學院將出版國學和漢學叢書，去年12月更與香港大學饒宗頤學術館展開交流，期待有更多合作。

陳致指出，國學教育有助培養人的基本修養，但家長絕不能去強迫年輕一代接受國學教育，要先培養孩子對國學的興趣，國學院會盡己所能去推廣國學，幫助孩子認識國學文化的傳統。他補充，暫時沒有計劃和能力建議教育局考慮將國學列為中小學課程內容。

饒宗頤國學院去年已招收2名分別來自台灣和本港博士生。陳致透露，計劃本年再招收2名博士生。他證實，國學院正向發展局申請參加活化古蹟計劃，在灣仔半山的景賢里設立全港第一個專門研究古建築的機構。

天氣



最高 30 ℃

最低 26 ℃

大致多雲

預測 最低 最高 預測 最低 最高

澳門	晴	26	31	馬尼拉	有雨	25	30
廣州	雷暴	24	32	曼谷	雷暴	27	35
北京	天晴	18	34	新加坡	雷暴	24	31
天津	天晴	19	31	悉尼	多雲	11	21
濟南	天晴	18	32	墨爾本	有雨	11	16
南京	天晴	21	31	洛杉磯	天晴	18	24
上海	多雲	20	28	三藩市	有霧	12	18
杭州	多雲	20	28	紐約	驟雨	23	23
福州	多雲	23	31	溫哥華	多雲	11	21
海口	有雨	25	30	多倫多	驟雨	16	22
台北	有雨	24	27	倫敦	明朗	13	22
首爾	多雲	19	27	巴黎	天晴	16	24
東京	有雨	20	26	法蘭克福	多雲	21	27

中國西部主要城市天氣預測

重慶	多雲	21	30	蘭州	有雨	17	22
成都	驟雨	19	23	西寧	有雨	10	16
西安	多雲	21	34	烏魯木齊	天晴	16	31
昆明	驟雨	17	24	銀川	密雲	18	31
拉薩	密雲	14	27	呼和浩特	多雲	14	28
貴陽	多雲	17	26	南寧	驟雨	23	31

預測	最低	最高	預測	最低	最高
明	朗	31	馬尼拉	有雨	25
雷暴	24	32	曼谷	雷暴	27
天晴	18	34	新加玻	雷暴	24
天晴	19	31	悉尼	多雲	11
天晴	18	32	墨爾本	有雨	11
天晴	21	31	洛杉磯	天晴	18
多雲	20	28	三藩市	有霧	12
多雲	20	28	紐約	驟雨	23
多雲	23	31	溫哥華	多雲	11
有雨	25	30	多倫多	驟雨	16
有雨	24	27	倫敦	明朗	13
多雲	19	27	巴黎	天晴	16
有雨	20	26	法蘭克福	多雲	21

東涌兩小學跨境生零註冊 「專網」失效 「叩門」潮重現

2014學年小一統一派位註冊昨日截止，教育局首設的跨境生「專用校網」受到部分家長冷處理，大嶼山東涌兩間小學出現的局面，意味有關學生放棄公營學位甚至將返回內地上學。教聯會黃楚標小學校長透露，早已做好跨境校巴等配套，對結果感到失望。至於鄰近羅湖、文錦渡等口岸的北區全數小學則成為家長「叩門」重點，上水鳳溪第一小學的叩門申請比去年勁增逾1倍，跨境生佔90%。

大公報記者劉家莉

針對跨境生突破二萬，教育局為分流而新設八個「跨境專網」，包括屯門、元朗、北區和大埔，另加九龍黃大仙、大嶼山東涌和沙田馬鞍山較偏遠的6間小學，共提供3177個學額，當中80%學額位於屯門和天水圍，而最受跨境生家長青睞的北區則僅得300個學額，估計約千名跨境童被派往屯門及元朗區小學。

或失官津小一學位

一連兩日的派位註冊昨天截止，不少家長趕往獲派小學註冊，但部分被派到天水圍、東涌及黃大仙等區小學的家長，懷疑不滿派位結果，拒絕按程序和指定日期到獲派小學註冊，由此可能喪失官津小一學位。

被視為最偏遠的離島東涌，昨天最後註冊日結束後，東涌天主教學校及教育工作者聯會黃楚標學校都出現跨境生「零註冊」。對此局面，黃楚標學校校長梁兆棠表示失望，又質疑當局既然表明推出「專用校網」旨在分流跨境生，為何天水圍區小學出現「大肚班」或是北區較細型的小學開多幾班，但不派跨境生到東涌，導致「零註冊」。教育局消息稱，有派學生去東涌學校，但家長不去註冊。

梁兆棠強調，區內學校一直有取錄跨境學童，由邊境關口至東涌的車程只需約40分鐘，想不到統一派位竟出現跨境生「零註冊」，他希望局方檢討「專網」。



▲教育工作者聯會黃楚標學校出現跨境生「零註冊」，意味有關學生放棄公營學位甚至將返回內地上學

」派位及小學開班規劃。本報等傳媒曾大肆報道，黃楚標學校去年舉辦跨境家長參觀團，專門接待居於深圳的單非和雙非家長到校觀課。

元朗區的聖公會天水圍靈愛小學於「跨境專網」提供85個學額予跨境童。校長孔偉成表示，兩天合計約60名家長註冊，有家長居於深圳沙頭角，較難解決交通及禁區紙問題，另有家長認為該校距離福田或羅湖較遠，他估計約2至3人未到校註冊。他說，校方正聯絡校車公司，提供經羅湖、皇崗口岸的路線。

「專用校網」內唯一位於九龍的黃大仙浸信會天虹小學，則提供50個學額予跨境生。校長朱子穎坦言，整體統一派位派入的準小一生約有90人，但截止註冊時只有70人到校註冊，尚未統計是本地或跨境生的比例。

叩門申請 跨境童佔90%

與此同時，大部分跨境家長仍「力爭」北區學額。上水鳳溪第一小學昨截止叩門申請，校長廖子良說，16個「叩門位」共收262份申請表，較去年大增逾1倍，跨境學童申請多達262份、佔近90%，多數是被派到天水圍及屯門，僅30份是本地生。上水惠州公立學校校長陳紹鴻則表示，收到逾362份「叩門」申請，競爭15個「叩門位」，平均24人爭一額。

另一方面，部分子女被派往屯門、天水圍的跨境家長曾揚言控告教育局，教育局局長吳克儉日前稱派位結果是意料中事，又稱跨境校網充分考慮和諮詢而設立。消息稱，局方就有關安排諮詢了律政司意見，相信經得起司法複核的挑戰。

科大首辦公益投資課程

科生2個學分，碩士則為3個學分。

科大商學院兼任副教授周尚頤表示：「課程為同學提供約10個社企，學生以自己的基金投資決策選擇不同社企。課程經兩年試辦，每學期收生約25人左右，學院現計劃進一步加強課程內容，例如加入更多主題式的互動討論及比賽練習。」

為社企贏25萬投資

今年，夥拍回收（香港）有限公司（HK Recycles）的科大本科及碩士學生隊伍在比賽中獲勝，成功為該剛起步的環保社企爭取25萬港元投資，擴充其回收物流業務。資金將用作市場推廣、購置設備，以及聘用更多弱勢社群人士協助回收廢物，推動循環再用。按學生隊伍進行的財務及社會價值回報分析報告估算，到2015年有關投資將鼓勵共7,500名新用戶使用HK Recycles的回收服務，有助緩解近期備受爭議的垃圾堆填壓力。

HK Recycles總經理麥穎權表示：學生的投資策略有不少是公司沒有想到的，印象最深刻的是學生利用美國計算方法算出垃圾回收減少堆填區廢氣排放帶來的經濟效益，更算出回收循環一元投資換來相當於5元的社會回報。「學生量化了公司服務對社會帶來的效益，以及為投資者提供的價值優勢。」



▲左起：獲獎MBA學生Jean-Pierre Wack、周尚頤教授、學生陸加馳 本報記者彩雲攝

準教師赴韓交流 盼鼓勵學生創意

【大公報訊】實習記者譚之穎報道：人氣韓劇《來自星星的你》令不少港人重新認識韓國文化發展。赴韓交流回港的香港教育學院視覺藝術系畢業生兼香港傑出準教師獎金獎得獎者陳天納表示，香港政府重視藝術發展與外國重視藝術的程度仍有距離。她期望日後成為教師後，會更鼓勵學生發揮創意。

韓國重視藝術教育

「謝謝」、「早晨」，教育院視覺藝術系畢業生陳天納憑着幾句簡單韓語，